

尉頭州遺址似在茲。或爲漢時尉頭國建治之所，亦未可知云」。按東札拉提古城，爲清代所築，並非古址。迤北之古城，疑即托和沙賴北山之廢城遺址也。路北爲古城，在北山南麓。計城三重，城牆已毀，現僅餘牆基。內城自山腰繞至地面，計七百五十六米。山腳並有古房屋建築遺址，據說一阿克蘇人在此掘拾古代所寫殘紙一張。外城計一千零八米，接內城，繞于平地至山巔，接大外城。大外城則由外城繞山頭直至山南根，計周一千六百六十八米。在南山根尚有古房屋遺址及墓葬，但已被中外人盜掘淨盡。現平地城中，已闢爲田舍，只餘古城遺迹。山腰尚可見土坯所砌之城牆遺迹。南北開門，現本地稱此城爲托和沙賴，「九間客房」之義。以殿宇高敞，類客房者九，故以名城及地，而漢人則呼爲唐王城。新疆圖志建置志云：「今城（巴楚）東北一百五十里，圖木舒克九台北山有廢城，樵者于土中掘得開元錢，因呼爲唐王城」。按此城與路南之廢寺廟相隔不過數里，中間爲河流所經行，疑此二地爲同一時期所遺。在路南由于吾人所發現皆七八世紀遺物，則此城當亦與之同時。至爲唐代何城，吾人根據新唐書地理志、賈耽道里記云：「據史德城，龜茲境也。一曰鬱頭州，在赤河北岸孤石山」（卷二十三，頁十六）。按喀什噶爾河亦名克子爾河，譯爲紅河，亦即赤河之義。現克子爾河雖已斷流，但古時河流經行遺迹尚可得見。此城正在舊河床北岸山上，與唐地志所述鬱頭州城形勢完全相合。則此地亦即唐代內屬諸胡之鬱頭州也。又爲古龜茲國西境據史德城，唐地志又稱：「赤河來自疏勒西葛羅嶺，至城西分流，合于城東北，入據史德界」（卷同上）。則龜茲之據史德城，亦即唐之鬱頭州城也。在壘勒山北戈壁中，據斯坦因地圖，尚有一古城遺址，余未及往考查，諒必與此城有關係，或亦爲龜茲人所建也。

余等在托和沙賴工作完後，九月七日向阿克蘇進發。駝隊由大道走，余同毛拉及引導人向東北行，踏查戈壁中之古址，沿途皆可遇見古代房屋基址。約十里，至一小城圈，城牆已傾圮，現餘牆基，尚可辨識。周約一百三十八米，城中已變爲鹹地，疑爲古時堡壘。轉北行約四、五里，抵一舊渠，渠身頗寬大，由西南向東北行，現名柯勒額梗。沿渠皆有紅陶片散布，渠兩旁皆爲紅泥灘，一望而知其爲引克子爾河灌地者。因克子爾河水含紅泥沙，凡水流所經，兩岸均沖積一層紅泥，故成紅泥灘。復沿渠東北行，約十里許，有一支渠導向西北，支派分歧，然多爲沙阜所掩。約五里折東行，抵一乾河，由西向東，河床中青草一綫，形成河川。在河旁，似有古道痕迹，亦有紅陶片，散布極廣，疑此河即古赤河，渠流即導引赤河水者也。余等復沿河旁古道向東行約三、四里，又有一小城在乾河旁，周約一百五十六米，城牆已毀。在城西有一土墩，現已傾圮成堆阜，間有陶片及烽渣散布，可能是一烽墩，爲大道旁守望之所。此古道與托和沙賴之古道及河川形成一綫，可能是古代庫車通疏勒之大道也。在此略息，轉東行，經過沙磧草灘，約二十里會大道，轉東偏北行，約十餘里而至十台，本地名車勒庫底，亦即十台之義也。